

ABONAMENTUL:

Pe un an 70 Lei = 140 Cor.

Semi-an 36 Lei = 72 Cor.

Trei luni 18 Lei = 36 Cor.

Prețul unui număr e de

25 bani sau 50 Bl.

Telefon p. oraș și in-

terurbana Nr. 750.

ROMÂNUL

REDACȚIA
ȘI ADMINISTRAȚIA
Strada Zrinyi numărul 1 a.
INSERTIUNILE
se primesc la administrație
și se taxează după tarife.
MANUSCRIPTELE NU SE
ÎNAPUIAZĂ.

Apel către societatea arădană.

Întreaga conștiință românească se pregătește să serbeze aniversarea împlinirii unui an dela marea adunare națională ținută în Alba-Iulia, unde s'a luat hotărârea supremă a alipirii Ardealului la patria mamă, de sânul căreia fusese deslăpșit atâta timp.

Pagină de aur, pagină de glorie în marea carte a națiunii, de oare ce ea simbolizează triumful complet al românismului în contra tiraniei cu tot cortegiul acesteia de umiliții și asupriți.

Ziua aceasta sfântă trebuie să o sărbătorim cu toată însuflețirea, cu toată dragostea de care suntem în stare, cu tot ceea ce avem mai bun în suflet și în minte, de oare ce numai absorbindu-ne gândirea în înțelesul ce se desprinde dintr'însa putem să ne facem o idee de rostul și de uriașa ei însemnătate istorică și culturală.

Pentru a se putea spune însă că întreaga suflare românească a înțeles covârșitoarea importanță a zilei de 1 Decembrie e nevoie ca fiecare colț de pământ din România întregită, să comemoreze momentul istoric în care s'a semnat actul realipirii Ardealului la ținuturile vechiului regat.

Acesta este scopul serbărilor ce se pregătesc în întreaga țară pentru ca amintirea zilei dela Alba-Iulia să rămâne întipărită pentru totdeauna în mintea generațiilor actuale ca și în aceia a generațiilor ce vor veni.

Aradul care a fost întotdeauna un centru impozant al românismului, se pregătește la rândul său să onoreze amintirea marelui moment istoric și programul serbărei, publicat în altă parte a ziarului, arată importanța preparativelor ce sunt în curs.

Pentru a da însă un caracter și mai solemn zilei acesteia a fericirii întregului popor român, divizia din Arad, de sub comanda dlui general Jitiianu, a organizat în seara de 1 Decembrie, în saloanele „Crucei Albe“ o grandioasă serbare, dată în onoarea societății românești.

Este o înaltă probă de considerație și o atențiune delicată pe care armata vechiului regat o arată societății românești, este un nou prilej de solidaritate sufletească și de intrăfrire a inteligențelor și a simțirii pe care instituția care a făcut România Mare, o oferă societății arădane într'un moment atâta de îndăptător.

Să ne arătăm mândri de această probă de considerație și de iubire și să răspundem, cu toată căldura și cu tot entuziasmul, la invitația făcută de armata din regat.

Dragostea și bucuria cu care societatea arădană va înțelege să participe la serbarea organizată în seara de 1 Decembrie, de comandamentul diviziei locale, va constitui cel mai frumos omagiu ce se va putea aduce instituției mărețe din Regat — armata — ale cărei sacrificii, bravură și devotament au asigurat liberarea teritoriilor ocupate și fericirea Ardealului întreg.

Dacă ne gândim la aceea ce era înainte, la aceea ce ar fi putut ca să mai fie și dacă facem în același timp o comparație între situațiunea de astăzi și între situațiunea de altă dată, abea putem pricepe toată frumusețea transformării și toată măreția glorioasă a visului realizat.

Armatei în primul rând îi datorăm a-

ceastă magnifică viziune și nu trebuie să pierdem nici odată prilejul ce ni se oferă de a face dovada recunoștinței ce-i păstrăm.

În strângerea raporturilor dintre membrii aceleiași societăți, în cunoașterea reciprocă a sufletelor și inteligențelor, în flacăra dragostei și entuziasmului colectiv, stă consolidarea conștiinței naționale, de care se simte nevoie mai mult de cât or când.

Obligații sociale, culturale, în consecință de înalt interes obșteșc, amintește fiecărui membru al societății românești că face parte dintr'un tot, că este un fragment al marelui conștiinți naționale și că a se sustrage dela aceste obligații este nu o greșală, ci o crimă.

Acei cari ar înțelege altfel trebuiesc arătați cu degetul; din fericire însă, suntem siguri, aceia nu ar avea în piept o inimă românească, aceia nu ar fi români.

O repetăm și o spunem cu glas tare — am dori ca glasul nostru repercutat de coloanele ziarului să se facă de aramă pentru a răzbi cât mai departe — serbări ca aceea organizată de divizia locală pentru seara de 1 Decembrie, nu trebuiesc privite ca ocazii de distracții, ci ca prilejuri de apropiere a sufletelor și de solidarizare a conștiințelor în folosul binelui comun.

În rândurile acestui articol noi nu facem o invitație; noi amintim o datorie tuturor bunilor români și lansăm un prelung și răsunător apel.

Cuvintele noastre sunt prea grele de înțelesuri pentru a nu trezi în suflete ecoul pe care îl dorim.

Perchiziții la institutele financiare din Oradea-mare.

Siguranța de stat din Oradea-mare și reprezentanții Curții marțiale, la 22 Noembrie a. c. au pus sub sigil toate institutele financiare maghiare și evreești din Oradea-mare. Duminecă și Luni toată ziua, comisiuni speciale au făcut în aceste instituții minuțioase cercetări, au inventariat nu numai activul caselor, ci controlând protocoalele și întreaga corespondență.

Marti institutele și-au reînceput activitatea, cu învoirea siguranței și a Curții marțiale.

Se știe, că înainte de a se începe ofensiva noastră în contra bolșevicilor, cartierul general al lui Béla Kun, precum și a doua capitală a Ungariei fusese tocmai Oradea-mare, în fruntea căreia a fost ales comite suprem un evreu, Katz Salamon.

Katz și tovarășii săi, deși dispăruți din Oradea-mare, au lăsat acolo complicii, cari dispunând de însemnate mijloace materiale, au continuat să agite în interesul unor planuri irealizabile.

Cum activitatea aceasta ascunsă, ducea spre anumite instituții financiare, s'a impus necesitatea perchizițiilor ce au avut loc la 22 Noembrie.

Cu privire la rezultatul cercetărilor nu s'a dat nici un comunicat până acum.

Lumea muzicală.

Concertul baritonului Teodorescu

de Alex. Anestin.

Nici odată mai mult decât cu prilejul ultimului său concert de Joi, baritonul Teodorescu nu a lăsat o impresiune mai puternică de soliditate cu privire la mijloacele glasului său impetuos, de pătrundere artistică în exprimarea unui sentiment, în fine de experiență și finețe din punctul de vedere tehnic al cunoașterii legilor mecanismului vocal.

În fața acelor formidabile revărsări de note expresive și intense, ne-am mărturisit, surprinși, că baritonul Teodorescu a găsit calea ce duce pe un cântăreț în spre o strălucită și bogată carieră: munca și studiul fără odihnă, lupta îndârjită cu fiecare sunet și cu fiecare impostafie, sfortarea largă pentru fixarea nuanțelor și a cadrului interpretărei.

Dincolo de această muncă și de această risipă de talent și energie se găsește, acoperită de umbre și de ceață, zarea limpede și strălucitoare a victoriei.

Din fericire drumul este pe sfârșite. Aceasta este reflexia ce ne-a trecut prin minte ascultând vocea aceea concentrată și puternică ce trecea biruitoare peste melodică rezonanță a orchestrei, deșteptând în sală sonorități nebănuite.

Ne-a plăcut în adevăr vocea care știa să se moduleze conform sensului frazei muzicale, ne-au plăcut atitudinile cavaleresti și jocul expresiv al feței în caracterizarea situațiilor în *Balada Prințului Eugen*, în finalul *Monologului din Andrea Chenier*, în *Ich grölle nicht*, ne-a plăcut în fine discreția cu care au fost detaliate jovialitatea și humorul din aria lui Figaro.

Ne-a interesat d. Teodorescu chiar și în momentul când căuta împreună cu orchestra ritmul „unic“ singurul care poate să convinge „*Grenadirilor lui Schumann*“, sau când printr'o sfortare asupra inevitabilului moment de oboseală, încerca să surprindă în „*Eritu*“ marea arie din Verdi, fraza capricioasă a belcântului.

Recunoaștem și meritul și succesul dlui Teodorescu și îi urăm să nu se depărteze nici odată de gândul unui mediu sever și strălucit de artă, un mediu de perfecționare, unde mâna experimentată a maestrilor moderni, șlefuește conturile rebele și face să reîntre în domeniul logicii și al armoniei muzicale chiar și cele mai modeste și ultime aspirații.

Abia având timpul necesar să îmbrace o elegantă și bogată toaletă, dna Văradi, excelenta primadonă a Teatrului orășenesc, deși vizibil indispusă, a înlocuit în ultimul moment pe dna Nina maior Botez, care din cauza întreruperii trenurilor, nu a putut să dea concertului finul și grațiosul său concurs.

Înlocuind pe dna Botez și evitând pericolul ca serata muzicală să îmbrace o notă de inevitabilă monotonie, dna Văradi a făcut un act de perfectă colegialitate și de ireproșabilă curtuozie, act ce a fost înțeles de asistență — spre marea noastră satisfacție — în senzul cel mai larg și mai distins.

Aplause vijelioase și o vie manifestație de simpatie, au creat în sală o atmosferă plină de delicatețe — în mijlocul căreia am

putut surprinde în ochii reputatei primadone a Teatrului orașenesc, fulgerul unei fugitive și sincere emoțiuni.

Dna Várady a executat cu arta sa consumată și distinsă Vissi d'arte din Tosca și împreună cu baritonul Teodorescu, scena finală a actului al treilea, din Rigoletto.

D. Teodorescu, a condus cu galanteria de rigoare pe amabila sa parteneră, să primească în mai multe rânduri, aplauzele întregii asistenți.

Este multă dragoste pentru muzică și artă în gestul dnei Várady, și noi cari admirăm fără restricție toată frumuseța procedurii său colegial, îi aducem felicitările noastre și ca și concertistul, ca și publicul, îi suntem recunoscători.

Apel către publicul românesc.

La 1 Ianuarie 1920 se va deschide în Arad școala profesională pentru fete.

Este cea dintâi școală de felul acesta, la noi, cari am fost veacuri întregi lipsiți de carte și învățătură românească.

Această școală este menită să dea fetelor odată cu educația casnică, și toate cunoștințele necesare unei femei inteligente. Și se vor da instrucția în arta menajului, croitoriei, broderiilor și pe lângă toate acestea fiecare va putea să-și îmbogățească cunoștințele în arta muzicii și-a limbilor streine.

Indemnăm părinții să-și înscrie fetele în această școală care va răspândi lumina și cultura românească.

Cursurile vor fi de 8 ani după care se va elibera diplomă cu drept de publicitate.

Elevele cari nu vor să urmeze opt ani, pot să urmeze numai gradul al II-lea, adică cei 4 ani din urmă, tot astfel cele cari urmează cursul de menaj care va dura un an, și după terminarea cărora li se vor elibera certificate.

Tot în cadrul școlii elevele vor primi instrucție muzicală, vor învăța limba franceză și engleză, după dorințele fiecăreia.

Consiliul Dirigent în vederea scopului ce-l urmărește aceasta nouă instituție, a pus la dispoziție superbul edificiu al școlii normale de băieți, în care au și început lucrările, pentruca școala să se poată deschide la termenul fixat.

Comitetul pentru organizarea școlii s'a ales din dnele:

Eugenia C. Pop preș., Livia Mladin și Ana Percea v.-preș., cassieră Cornelia Iacob, secretară dsoara Hortensa Bogdan, iar membre consultative dnele: Sofia Pap, vād. Cornelia Lazar, Aurelia Păcătan, Veturia Buftea, Hermina Arjoca, Adriana Ispravnic, Sofia Mihulin, Smaranda Arhip, Octavia Cuihandu, Volunția Balta, Domnica Ispravnic, Hortense br. Pop, Hortense Veliciu și drele Elena Damian, Veronica Carp și Tulia Bogdan.

În sânul „Societății Doamnelor Române” se primesc membre fondatoare cari plătesc taxa de 100 lei, membre pe viață 50 lei și o cotizație de 24 lei anual, și membre ordinare cu 20 lei anual.

Comitetul societății a luat inițiativa să aranjeze serate și producțiuni artistice în scopul școlii și publicul românesc va înțelege desigur rostul acestui nou locaș de lumină și cultură și își va da contribuția la succesul moral și material.

Membre fondatoare s'au înscris doamnele: Eugenia C. Pop, Adriana Ispravnic, Sofia Pop, vād. Cornelia Lazar, Octavia Buftea, Livia Mladin, Ana Percea, Hermina Arjoca, Hortense Bogdan și Cornelia Barbu.

Orice lămuriri privitoare la școală dă dna Ana Percea (ficeul Moise Nicoară, Arad.)

Cetiti și raspânditi ziarul

„ROMÂNUL”

Căderea Plevnei.

— Cuvântarea ținută recruților de d. maior Mircea Popescu —

Cu prilejul aniversării luerei Plevnei, una din paginile cele mai grandioase ale războiului nostru pentru independență, d. maior Mircea Popescu a ținut recruților cuvântarea pe care o reproducem mai jos:

Acum 42 de ani, neamul românesc prin glasul tunului își spunea toate dorurile și speranțele. Vântul libertății începe să adie peste neamul românesc; lanțurile sclăviei se sfărâmă în mii de bucăți și românul își scutură plețele în bătaia crivățului furios.

Cinci sute de ani domnise semiluna peste plaiurile române; cincisute de ani „vulturul muntean a luptat cu semiluna”. Și a învins vulturul fiindcă în pliscul lui poartă puterea, iar în peptul lui credința de a învinge sau de a muri. De 7 luni stăteau oștiile față în față disputându-și puterea și presărând cu trupurile lor câmpiile dela Plevna. Aliații noștri ruși în avântul lor de cucerire în spre cetatea eternă a vechii lumii osmanlii: Constantinopol, se izbește de falnica cetate a Plevnei și să oprese aci.

Soarta a voit însă ca îngâmfații noștri aliați prin luna lui cuprător să fie asvârliți în spre Dunăre, pentru ca să se pocăiască de credința lor că numai ei aveau dreptul a trăi sub soare și că popoarele mici sunt sortite să piară.

Tarul Rusiei, Nicolae, cere ajutorul românilor prin faimoasa telegramă: „Treci Dunărea pe unde voești, sub ce condițiuni voești, cauza creștinătății este în pericol”.

Românii ca buni creștini au venit în ajutorul aliaților, ca să se măsoare soldatul român cu cel otoman. Sub zidurile Plevnei, la Grivița s'a arătat lumii întregi că soldatul român este un viteaz și că sângele moștenit dela părinții săi, Romanii, curge viori în vinele nepoților. De trei luni marele căpitan „Domnitorul Carol” își aruncă flăcâii pe redutele Griviței, și ei ca vulturii își iau sborul și în ziua de 28 Noemvrie 1877 prind pe gaziul Osman, smulg biruința și după atâta amar de vreme cuceresc libertatea.

Căpitanul Valter Mărăcineanu cu drapelul în mână, în fruntea vitejilor, implântă steagul românesc pe falnica redută; cade apoi admirând drapelul în fâlțuire. Sergentul Grigorescu prinde în brațe pe căpitan, apoi se avântă spre falnica redută unde implântă drapelul înscriind astfel pe steagul neamului „Independența” și făurind pe seama Domnitorului Carol-Vodă „coroana de oțel”.

Din aceea zi se întărește treptat „independența, regatul”, iar pe cutele drapelului sunt înscrise vorbele poetului „Viitor de aur fără noastră are și prevăd prin secolii a ei înălțare”.

De atunci conștiința națională apare mai puternică în orice colț unde locuiește vre-un român. Fie în munți, fie în câmpii, inimile românești încep a bate la olaltă iar dorurile lor tot mai mult se infiripă.

Urmașii lor; voinicii de azi, au înscris în câmpia Mărășeștilor pe drapelele lor rând pe rând „Unirea”. Unirea tuturor „în suflet și în gândiri” se realizează azi.

Ei au făurit atunci o „coroană de oțel” iar noi azi am făurit „coroana de aur” pe care voim s'o punem pe fruntea regelui țărănilor de azi și a împăratului de mâine. Zic: pe fruntea M. S. R. Ferdinand I pentru a împlini dorul eroilor de pe câmpul de luptă, Eroii strigau „Să trăiască împăratul”. Acesta este gândul, este voința soldatului român și care la Alba-Iulia trebuie să se intruchipeze.

Deci primilor eroi ai neamului și amintirei lor, să le aducem prinosul de recunoștință al patriei și să spunem „Domnul odihnească-i în pace”. În admirarea faptelor lor și a drapelilor lor, îndreptându-ne privirea către cel atot puternic să ne gândim la marii noștri căpitani și să zicem Să trăiască M. S. R. Ferdinand I, Să trăiască M. S. R. Maria și Augustii Lor fii.

INFORMAȚUNI.

— Aliații au trimis plenipotențiarului german Lersner o scrisoare, întrebându-l cari ar fi intențiunile guvernului german față cu intrarea în vigoare a tratatului de pace la 1 Decemvrie. Răspunsul se așteaptă pe mâine.

— Duminecă dimineața la orele 11 va avea loc în fața primăriei inaugurarea solemnă a poliției românești din Arad. Vor fi de față la această solemnitate, organizată cu concursul muzicii, autoritățile orașului și autoritățile militare. Intreg personalul polițienesc se va prezenta la acest act solemn în uniforma poliției românești.

— Comisia pentru stabilirea prețurilor articolelor alimentare a orașului Arad a fixat următoarele prețuri maxime: lapte smântânit 2 cor. 40 fil., nesmântânit 3 cor., lapte în sticlă dela hala de lapte 3 cor. 54 fil., piper, în detal, chilogramul 90 cor., cafea, în detal, 64 cor., orez 48 cor., bostan chilogramul 60 fil., tăiat în bucăți și curățit 80 fil., bostan tript 1 cor. 60 fil., curechiu chilogramul 60 fil., varză nemțească 80 fil., calarabe 2 cor., mac 8 cor., chilogramul 12 cor., linte chilogramul 6 cor.

Prețurile aceste intră în vigoare cu începere dela 1 Decemvrie c.

Reuniunea femeilor române din Siria și jur a aranjat în favoarea orfelinatului din Siria în 28 Septemvrie a. c. o petrecere populară a cărei venit curat a fost cor. 2208. Cu aceasta ocaziune au donat 100 cor. dna Elvira Ardelean, dr. Iacob Hotăran și dna Veturia Popoviciu; 60 cor. dna vād. Laza; 50 cor. Alexandru Pop, primpretore în Mănăstur și un oficer din regat; 20 cor. dsoara Vetta Tămaș și Livius Chirici; 18 coroane Stefan Huiu și Petru Costan; 14 coroane Dimitrie Tămaș; 10 cor. Petru Huiu; 8 cor. Romul Capra pretore, Savu Tămaș, Savu Mihălesc, Dimitrie Pecican și Petru Dulhaz; 6 coroane Petru Tămaș și Nicolae Șievici; 4 coroane dna I. Huiu; 2 cor. Ardelean; tuturor acestora în numele orfelinatului li se exprimă cea mai ferbinte mulțumire.

La 19 Noemvrie dr. Aurel Popescu avocat în Măscă a trimis orfelinatului din Siria 500 cor., sumă încassată în înțelesul păcii făcută între părțile litigante dna dr. Zoltán și dna Ungvár din Pâncota. Acest gest al dlui dr. Popescu se laudă de sine și servește de exemplu. Valeria Ghitta, v.-prez. Reuniunii femeilor române din Siria și jur.

POSTA REDACȚIEI. Dlui M. P. Voinescu, Muscel. Pepiniere de viță altoită se află aproape în toate satele podgoriei arădane. Obțineți permisul de export și veți putea transporta cantități suficiente pentru replantarea viilor dvoastră, tocmai din aceste vestite ținuturi ale vinului.

— Abonații din fosta Ungarie cari trimit scrisori la administrație sunt rugați ca pe lângă numirea românească a localității să ne comunice — în paranteză — și pe cea ungurească.

Serbarea zilei de 1 Decemvrie.

Pentru ziua de 1 Decemvrie s'a stabilit următorul program:

Dimineața se va celebra la ambele biserici românești un serviciu divin solemn: în biserica greco-catolică la orele 10, iar în catedrala greco-ortodoxă la orele 10 și jumătate.

La serviciul divin vor lua parte autoritățile militare și civile, elevii liceului „Moise Nicoară” și a celorlalte institute de învățământ cu întreg corpul profesoral și învățătoresc.

După serviciul divin la orele 11 va avea loc defilarea trupelor, cu muzica militară.

După amezii la orele 3 se va ținea în sala de gimnastică a liceului „Moise Nicoară” o festivitate școlară.

Direcțiunea liceului invită la această festivitate toate autoritățile bisericesti, militare și civile, precum și întreaga societatea română din Arad.

Programul festivității școlare a liceului „Moise Nicoară” e următorul:

1. Imnul regal, executat de corul liceului. 2. Conferință ocazională, rostită de profesorul Blaga Nestor. 3. „La noi” și „Luncile s'au deșteptat” executate de corul liceului. 4. „Țara mea” poezie de Nețescu declamată de elevul de cl. I-a Oltean N. 5. „Limba românească” și „Hora unirii” executate de corul liceului. 6. „Doina” de Coșbuc, declamată de elevul cl. VIII-a Petrila Ioan. 7. „Decebal către popor” de Coșbuc, decl. de elevul cl. VIII-a Ienovan Gh. 8. „De m'ăși face o păsărică” exec. de corul liceului. 9. Anecdota de Speranță, declamată de elevul cl. VIII-a Voștinaru Vasile.

Deasemenea se vor ținea festivități școlare în toate instituțiile de învățământ conform dispozițiilor rezortului de instrucție, pe care le-am publicat într'un număr anterior al ziarului nostru.

Seara va avea loc la otelul „Crucea Albă” o petrecere cu dans aranjată de Divizia 2 Infanterie cu prilejul aniversării adunării dela Alba-Iulia, în onoarea societății românești din Arad și împrejurime.

Întreagă societatea intelectuală din Arad și împrejurime e invitată la această petrecere.

Pentru ziua de 1 Decemvrie s'a dispus din partea primăriei ca întreg orașul, dimineața dela orele 8 până seara la orele 6, să fie pavozat cu drapel. Toate prăvăliile și proprietarii de case sunt obligați a respecta această dispoziție a primăriei.

Prăvăliile și atelierile vor fi închise întreaga zi și nu se va lucra în nici un birou.

Impotriva colportorilor de știri. Extras din Ordonanța Nr. 21 și 25.

1. Vor fi considerați ca infractori:

a) acei cari, fără rea credință, prin localuri publice, gări, trenuri, pe străzi etc. vor comunica, colporta, comenta în orice chip știri, fie adevărate, fie imaginare, sau păreri relative la operațiunile de război, situația și dislocarea trupelor, dispozițiunile autorităților militare, sau orice chestiune privitoare la armata română.

2. Această infracțiune se va judeca și condamna de pretori în prima și ultima instanță, cu închisoare până la un an și cu amendă până la 2000 lei.

Când faptele de mai sus se vor fi săvârșit în scopul de a spiona, sau trada, să aplică pedepsele prevăzute de legile penale în vigoare în timp de război.

Blocul partidelor.

— Dela corespondentul nostru special. —

București 27. — „Neamul Românesc” publică procesul verbal de constituire a blocului partidelor naționaliste. În comitetul partidului au fost delegați: d. Al. Vaida-Voevod, din partea ardelenilor, d. Halipa, din partea basarabenilor, d. Mihalache, din partea partidului țărănist, Iorgu Toma, democrat bucovinean, d. Munteanu Râmnic naționalist. Printre semnatarii documentului sunt: Goldiș, Maniu, Vaida, Mihail Popoviciu, Inculeț și Nistor. Blocul va cuprinde partidele: național român din Ardeal, democratic al unirii din Bucovina, țărănesc din Basarabia și naționalist din vechiul regat. (Ag. Dacia).

Din cameră.

București 28. — Activitatea camerei se resumă la validarea mandatelor. (Ag. Dacia).

Colecta pentru biserica Mărășești.

D. Aurel Oarcia secretar
cercual în loseșel — — — Cor. 315.—
Suma din urmă — — — Cor. 23244.50
Total — — — Cor. 23559.50

Streinătatea despre noi.

„La presse de Paris” publică următoarele:

Vedem apărând un partid țărănesc, ale cărui cereri sunt extreme și a cărui agitație va putea pune în incurcărură guvernul de mâine, oricare va fi el. Până acum acest partid nu s'a arătat decât pe teritoriul vechiului regat și n'are încă organizație, totuși de pe acum el a provocat eșecul unui număr mare de candidați liberali. Se evaluează la 60, dacă nu mai mult, numărul locuitorilor ce-l va cuceri.

Dacă aliații ar permite României să-și îndeplinească pașnic evoluția internă, se vor putea menaja tranzițiile, acorda masselor rurale satisfacțiile legitime și menține totuși soliditatea statului român.

Dar astfel s'ar petrece lucrurile dacă unele din puterile cari fac parte din consiliul suprem ar vrea să dicteze României alegerea miniștrilor sau i-ar impune stipulații contrare independenței naționale.

A interveni în lupta partidelor române, înseamnă a o învenina mai mult.

A intra în luptă contra sentimentului național român, înseamnă a combate însăși forța necesară pentru menținerea ordinii.

În ambele cazuri, se va face jocul bolșevismului.

Să sperăm că Consiliul suprem își va aminti aceasta.”

Prețurile oficiale ale porumbului

In baza ordonanței No. 978 din 20 Octomvrie 1919 a Direcțiunei Aprovizionării, Sibiu prețurile porumbului (recolta anului 1919) s'au stabilit după cum urmează:

Noemvrie	100 kg. porumb cu tuleu 50.— sfărâmat 70.— c.
Decemvrie	100 „ „ „ 55.— „ 75.— „
Ianuarie 1920	100 „ „ „ 60.— „ 80.— „
Februarie	„ 100 „ „ „ 65.— „ 85.— „
Martie	„ 100 „ „ „ 70.— „ 90.— „
Aprilie	„ 100 „ „ „ 75.— „ 100.— „

Prețurile s'au stabilit pentru producători, loco, gara de imbarcare. Porumbul este imobilizat în mâinile producătorilor.

TELEGRAME.

Generalul Petliura la București.

Cluj 28. Generalul Petliura dimpreună cu o parte din guvernul ucrainean-galițian și câțiva generali ai săi, a sosit azi la București. (Ag. Dacia).

Machinașunile exregelui Constantin al Greciei.

Lyon 28. La Atena a fost descoperit un întins complot urzit de foștii ofițeri ai exregelui Constantin, pentru asasinarea lui Venizelos și răsturnarea regimului actual. Vinovații au făcut mărturisiri complete. (Ag. Dacia).

Ultimatul României.

Cluj 28. După zările franceze, ultimatul a fost remis României, după avizul cerut de consiliul suprem tuturor guvernelor aliaste. (Ag. Dacia).

Suspendarea încărcării mărfurilor la C. F. R.

Cluj 28. Direcțiunea C. F. R. a suspendat cu începere de Joi, 27 Noemvrie orice încărcare de mărfuri, la toate trenurile din Ardeal, precum și circulația trenurilor de persoane, Această dispoziție bruscă a fost cerută de trebuința deblocării stațiilor și a ușurării transporturilor de cărbuni. (Ag. Dacia).

(Cu ziua de 28 Noemvrie a. c. seara la orele 5 și 30, circulația trenurilor de persoane Arad—Teiuș—Predeal a fost reluată. N. R.)

Pribegia guvernului Ucrainean.

Cluj 28. Guvernul ucrainean refugiat din Odesa la Hotin, a fost încavartirat provizoriu la Cernăuți. (Ag. Dacia).

Rușii părăsesc armata colonelului Bermont.

Stocholm 27. Ziarele anunță din Reval, că eri au avut loc violente ciocniri între soldații germani și ruși de sub comanda colonelului Bermont. Soldații ruși desertează în masă, refuzând să se mai supună ordinelor colonelului Bermont. (Ag. Dacia).

Cenzurat: T. P. Nicolin.

Teatru, Muzică, Cinematograme.

Teatrul APOLLO
In 28 29 și 30 Noemv.

Atracțiune italiană

Fata vagabundă
Dramă de moravuri în 4 acte.

In rolul principal: Helena Makowska și Fernande Negri Pouget.

Teatrul URANIA

In 28 29 și 30 Noemv.

Atracțiune Nordisk

Amintiri din trecut
Dramă socială modernă în 3 acte.

In rolul principal: Ebba Tomson și Robert Diesen.
Te 614

RECLAMA ESTE SUFLETUL
COMERCIULUI

REGATUL ROMÂNIA. :: POLIȚIA DE STAT ARAD.

Nr. 1234—1919 pres.

PUBLICAȚIUNE.

Fac atent publicul, că intrarea cu câni în localurile publice (teatru, cafenea, restaurant etc.) e strict interzisă

Impotriva acelor cari vor contraveni acestei deciziuni voi porni procedura cea mai riguroasă.

Arad, 28 Noembrie 1919.

Re 744

Stoica m. p.
șeful poliției.

DIVIZIA I. CAVALERIE. :: INTENDENȚA.

PUBLICAȚIUNE.

La licitația ținută în ziua de 20 Noemv. reprezentându-se concurenți se aduce la cunoștința publică că în ziua de 5 Decembrie a. c. ora 2 se va ține o nouă licitație la Serviciul Intendentei în satul Maghiarbanhegyes, pentru aprovizionarea a 4000 (patru mii) căciuli negre sau brumării și 4000 (patru mii) cojocelă fără mâneci pentru trupă tip regulămentar.

Oferte închise având 10% garanție, caetul de sarcini se poate vedea ori și când la sediul serviciului.

Predarea acestor efecte trebuie să aibă loc până la 1 Ianuarie 1920.

Di 728

Șeful Serviciului Intendentei
Intendant Maior Ștefănescu.

Se află de vânzare

o bundă de călătorie, blănuță cu piele de urs. Str. Szt. Istvan Nr. 9.

Co 745.

AVIZ.

La primăvara anului 1920 dorim să zidim biserică, avem lipsă de un întreprinzător bun și cu cauția de lipsă Planul bisericii să află la oficiul parochial gr. cat. Doritorii să se prezinte la acest oficiu până la 31 Dec. a. c.

Bârzava, (jud. Arad) la 25 Noembrie 1919.

Co 741

Comitetul parochial gr. cat.

Preluarea și deschiderea Cafenelei orășanești.

Am onoare a aduce la cunoștința onoratului public, că am cumpărat dela Doamna, văduva lui Alfred Masaczker cu drept de proprietate Cafenea orășenească și în 1 Decembrie a. c. o voi deschide sub conducerea mea personală

Asigurez pe on. public că-și va afla în cafenea mea comoditatea și plăcerea dorită și va fi împărtășit de serviciul cel mai prompt, drept ce mă rog de prețutul sprijin.

Beuturi și mâncări reci de primul rang.

Cu tot respectul:

Francisc Schuch

Su 740.

propr. Cafenelei Orășanești.

Se caută

pentru imediată angajare

un corector-traducător,

care cunoaște perfect limbile română, germană și maghiară.

Persoana angajată va fi încredințată și cu lucruri de birou la administrația institutului.

Ofertele cu indicarea pretenziunilor să se trimită

la Administrația ziarului

»ROMÂNUL«.

Vasile Savel. Intr'un sat de contrabandiști. Nuvele. Lei 2.

N. Iorga. Istoria Românilor pentru popor. Ediția III.

Björnstjerne Björnson. Mary. Roman. Tradus de Dr. Horia Petrea-Petrescu. Lei 4.—

Leon Tolstoi. Război și pace. Roman istoric. Traducere de Adrian C. Corbul, în 3 volume (al 4-lea sub tipar) prețul unui volum Lei 2:50.

Octavian Goga. Insemnările unui trecător. Crâmpeie din sbuciumările dela noi. L. 3:50

Zaharie Bârsan. Impresii de teatru din Ardeal. Lei 2.—

Ioan Russu Șirianu. La Roma. Note de călătorie. Lei 2.—

Lucian Bolcaș. La cărările vieții. L. 1:50.

Lucian Bolcaș. Seri albastre. (Pentamecor). Lei 1:50.

De vânzare la: **LIBRĂRIA „CONCORDIA”**
Arad, strada Francisc Deak numărul 39.

Acid nitric (crud),

Acid cloridrich (crud),

Cumpără ZINCOGRAFIA „CONCORDIA”

Arad, str. Zrinyi Nr. 1 a.

IN ATENȚIUNEA COMERCIANȚILOR DE
VINURI ȘI PROPRIETARILOR DE VI.

Magazin permanent de butoaie
pentru vin, de toate măsurile.

LUDOVIC BAUMANN, comerciant de butoaie. :: Arad, Piața Libertății No II.

Ba 553—20

CETIȚI ȘI RĂSPÂNDIȚI

„ROMÂNUL”

Ziar național independent din Arad. :-: Acest ziar care a purtat întotdeauna luptă aprigă pentru drepturile noastre naționale, este unul dintre cele mai bune și răspândite ziare românești.

